

ШЕСТОЙ НЕВСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КОНГРЕСС «ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА – ОСНОВЫ РЕШЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ»

г. Санкт-Петербург, 21–22 мая 2013 г.

Международный экологический конгресс проходил по инициативе Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Организационный комитет возглавила Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Председатель Совета Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ В. И. Матвиенко. В качестве официальных партнеров конгресса выступили Исполнительный комитет СНГ и Организация Объединенных Наций по промышленному развитию (UNIDO). К участию в конгрессе были приглашены руководители законодательных и исполнительных органов государственной власти, ученые, представители международных организаций, деловых кругов, образовательных и научно-исследовательских учреждений, промышленных предприятий, средств массовой информации. Тематика конгресса определена, исходя из решения Совета глав государства СНГ об объявлении 2013 года «Годом экологической культуры и охраны окружающей среды в СНГ».

Конгресс открылся в торжественной обстановке в Думском зале Таврического дворца в начале первого пленарного заседания с приветствия Президента Российской Федерации В. В. Путина, которое огласила Председатель Совета Федерации В. И. Матвиенко. Приветствие Председателя Правительства Российской Федерации Д. А. Медведева зачитал Министр природных ресурсов и экологии РФ С. Е. Донской. В. И. Матвиенко выступила с обстоятельным докладом по проблемам решения экологических проблем больших городов на основе повышения экологической культуры и экологической ответственности населения, на основании чего строится экологическая политика мегаполисов. Основная ее задача – обеспечение благоприятного состояния окружающей среды. Для оценки состояния окружающей среды в городах должны быть созданы специальные системы мониторинга соответствующие государственным стандартам. С приветствиями участников международного экологического конгресса выступили главы парламентов государств – участников СНГ и представителей международных экологических организаций.

Вторая часть первого пленарного заседания была представлена выступлениями руководителей

министерств и ведомств РФ Председателей Комитетов Госдумы Федерального Собрания РФ и Комитетов Совета Федерации Федерального Собрания РФ по проблемам экологической культуры и экологической безопасности. Не останавливаясь на анализе выступлений, хотелось бы обратить внимание на «Декларацию, о чистых намерениях» с которой, выступил министр природных ресурсов, и экологии РФ С.Е. Донской. Он отметил, что по результатам опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения по вопросам экологии выяснилось, что 50 % респондентов устали от несанкционированных свалок и разрастающихся территорий полигонов. Пришло время активной борьбы со свалками и переработке отходов производства и потребления. Это совпадает с видением Минприроды приоритетных направлений в совершенствовании политики в сфере природопользования и экологии. В России ежегодно образуется около 60 млн тонн твердых бытовых отходов, из которых перерабатывается не более 3–5 %. К этому количеству ежегодно добавляется еще 3 млрд. тонн промышленных отходов, тогда как на утилизацию из этого количества идет не более 8 %. В Минприроды РФ подготовлен проект поправок в Закон РФ об отходах производства и потребления, которые вводят принципы раздельного сбора мусора и запрет на захоронение твердых бытовых отходов, которые могут быть использованы в качестве вторичного сырья.

Второе пленарное заседание в первый день работы экологического конгресса было посвящено проблемам биоэкономики и биотехнологии, а также экологическим проблемам формирования здорового образа жизни.

Программа первого дня работы экологического конгресса завершилась автобусной экскурсией по теме «Морские ворота Петербурга» на комплекс защитных сооружений Санкт-Петербурга от наводнений и приемом для участников конгресса в г. Петергоф. Второй день работы конгресса начался с открытия фотовыставки в Летнем саду, приуроченным к Международному дню биологического разнообразия затем работа продолжилась по программам «круглых столов» (секций). Всего было организовано 8 круглых столов: «Зеленая энергетика: достижения, проблемы, перспективы» (1); «Формирования экологической культуры в

обществе: региональный и муниципальный опыт» (2); «Экологическое страхование, как инструмент управления природопользованием и обеспечения экологической безопасности» (3); «Проблемы обращения с отходами производство и потребление и пути их решения» (4); «Экологические аспекты культуры питания и сохранения здоровья» (5); «Экология культуры: мировоззренческие, культурологические, образовательные и законодательные аспекты» (6); «Эффективность действующего законодательства и правоприменительной практики в области экологической безопасности и охраны окружающей природной среды. Роль институтов гражданского общества» (7); «Комплексное управление водными ресурсами: использование и качество воды» (8). Список выступающих во время работы «круглых столов» был сформирован соответствующими модераторами (руководителями круглых столов) по ранее представленным тезисам докладов. Тезисы опубликованы в информационной бюллетене конгресса. Воронежский государственный университет был представлен на экологическом конгрессе профессорами В. Л. Бочаровым (геологический факультет, круглые столы 1,8) и Л. Н. Хицовой (биолого-почвенный факультет, круглый стол 2).

На заключительном пленарном заседании, состоявшемся в конце второго дня работы экологического форума, выступили с отчетами модераторы «круглых столов», и затем была принята Итоговая резолюция конгресса. В этом документе отмечено, что «экологическая культура» – комплексные понятия, затрагивающие весь спектр взаимоотношений человека с окружающей средой, на основании чего необходимо внедрение экологического подхода к организации всех сфер жизнедеятельности общества, формирования экологической морали, широкого разъяснения губительных последствий загрязнений среды обитания. В Год экологической культуры и охраны окружающей среды участники конгресса заявляют о необходимости включения экологической составляющей в образовательные и культурные программы, о важности интегрирования накопленного опыта с современными научными знаниями. Это позволит сформировать в обществе систему ценностей, мотивирующих людей к сохранению природных систем и биоразнообразия на планете, к умению и желанию жить в гармонии с природой.

Профессор В. Л. Бочаров